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1 LE SKENAN® LP

1.1 Indiquer la masse en grammes de morphine sulfate contenue dans une boite de 14 gélules SKENAN® LP 60 mg.
60 mg = 0,060 g x 14 = 0,84 g
1.2 Définir la forme galénique « gélule ».
les gélules ou capsules dures sont des préparations de consistance solide, constituées par une enveloppe dure, de capacité variable, contenant une dose unitaire de P.A. sous forme de mélange pulvérulent.

1.3 Citer et définir la forme contenue dans une gélule de SKENAN®.
la gélule contient des microgranules LP qui sont de petits sphéroides permettant une libération prolongée 
du P.A. sur environ 12h 

1.4 Le SKENAN® est une forme à libération modifiée.

1.4.1 Nommer et définir ce type de libération.
Libération Prolongée : elle permet d’obtenir des concentrations plasmatiques en P.A. décroissantes au cours du temps mais toujours supérieures à la concentration minimale efficace, pendant environ 12 H. 

1.4.2 Citer 2 autres modes de libération modifiée et donner pour chacun un exemple de forme.
libération accélérée : cps effervescents

libération différée : cps ou gélules G.R.

1.5 SKENAN® LP 60 mg se présente sous forme de gélule n° 3, elle est composée entre autres de gélatine.

1.5.1 Citer les caractères organoleptiques, l’origine et 2 autres usages de cette substance.
la gélatine sèche se présente sous forme de poudre ou de solide, humidifiée elle se présente sous un aspect 
visqueux, gélatineux, elle est de couleur jaune-beige, elle provient des os d’animaux (porc,bœuf), elle entre 
dans la composition des suppos à la glycérine, des ovules, des capsules molles,….
1.5.2 Identifier, en consultant la fiche VIDAL® en annexe, le(s) colorant(s) des gélules de SKENAN® LP 60 mg

Jaune orangé

1.5.3 En fonction de l’annexe 1 (tableau des tailles de gélules), calculer le volume occupé par le contenu de 14 
        gélules de cette spécialité.

Gélule N° 3 = 0,30 ml x 14 = 4,2 ml

1.6 Calculer le nombre de boites nécessaires pour le traitement.


2 gélules par 24h x 28 jrs = 56 gélules / 14 par bte = 4 btes
2 INSTANYL®

2.1 Identifier avec précision et définir la voie d’administration de cette spécialité.
Voie nasale : elle comprend des préparations liquides ou semi- solides contenant 1 ou + P.A. destinées à 

l’administration par voie nasale en vue d’une action locale ou systémique.

2.2 Préciser le type d’action (locale ou systémique) de cette spécialité.
Action systémique (antalgique palier 3)

2.3 Indiquer la masse en mg de fentanyl contenu dans un flacon d’INSTANYL® 200 µg.


Flacon de 10 doses x 200 µg = 2000 µg soit 2 mg

2.4 Citer et définir la forme pharmaceutique de l’INSTANYL®.
Solution nasale pour pulv. : préparations liquides pour pulvérisation dans les fosses nasales contenant un 
ou plusieurs P.A. en vue d’une action locale ou systémique.

2.5 Définir l’opération de dissolution qui permet la réalisation de cette forme pharmaceutique.
Opération qui consiste à diviser une substance solide soluble à l’état moléculaire au sein d’un liquide appelé

véhicule ou solvant, elle conduit à une préparation homogène liquide limpide appelée solution.
2.6 Citer et définir l’opération indispensable qui suit l’opération de dissolution.
Filtration : opération qui consiste à séparer des particules étrangères nuisibles solides en suspension dans 
un liquide à l’aide d’un filtre. le liquide obtenu s’appelle un filtrat.

3 Le fentanyl existe aussi sous forme de dispositifs transdermiques.

3.1 Définir cette forme.
ce sont des préparations pharmaceutiques souples, de dimension variable, qui servent de support à un ou

plusieurs P.A. qui sont destinés à être appliqués sur la peau puis à libérer et à diffuser le ou les P.A. dans la

circulation générale après passage de la barrière cutanée, pour une action systémique.

3.2 Cette forme existe sous 2 types, les préciser.
système matriciel 

système membranaire ou réservoir

3.3 Citer 4 conseils à donner au patient lors de la délivrance de cette forme.

ne pas les couper
appliquer sur une zone sèche, non pileuse, sans plaie
ne pas exposer au soleil

ne pas appliquer 2 fois de suite au même endroit



4 LACTULOSE® BIPHAR sachets dose de 10 g, solution buvable.

4.1 Exprimer la concentration m/v en lactulose dans un sachet de cette spécialité.


( 10 g / 15 ml ) x 100 = 67 %

4.2 Calculer la masse volumique en g/cm3 de cette solution buvable.


p = M / V = 10 / 15 = 0,67 g/cm3

4.3 Pour une solution, définir le coefficient de solubilité.
le coeff. de solubilité est le nombre de parties du solvant minimum nécessaire pour dissoudre en totalité une 
partie de la substance désignée.

4.4 Certaines solutions sont des solutions saturées, expliquer la notion de solution saturée.
une sol. est saturée lorsqu’on a atteint le coeff de solubilité et qu’il n’est plus possible de solubiliser du PA

4.5 expliquer la différence entre une solution vraie et une solution colloïdale.
Dans une solution vraie, la substance est solubilisée et ses particules non visibles ni dissociables, dans une 
solution colloidale la substance est insoluble et ses particules sont visibles en amas ou micelles
5 DERINOX®
5.1 Dans les excipients, on trouve de l’éthanol à 96% v/v, du glycérol, eau.

5.1.1 Expliquer la signification de 96 % v/v.

C’est la concentration en éthanol pur soit dans 100 ml : 96 ml d’éthanol et 4 ml d’eau

5.1.2 Citer l’opération pharmaceutique permettant d’obtenir l’éthanol.

distillation

5.1.3 Donner l’autre nom du glycérol et préciser ses caractéristiques organoleptiques et 3 de ses usages.

Glycérine : liquide incolore, inodore, saveur chaude et sucrée, visqueux



usage laxatif (oral et rectal)
hydratant cutané (savons, crèmes)
édulcorant (sirop ss sucre)

5.2 Citer les eaux inscrites à la Pharmacopée Européenne.

Eau purifiée, eau hautement purifiée, eau pour la préparation d’extraits, eau PPI

5.3 La prednisolone se présente à l’état pulvérulent.

5.3.1 Définir la forme « poudre ».
les poudres sont composées de particules solides sèches, libres et + fines
5.3.2 Citer les 3 étapes de la pulvérisation.

Opérations préliminaires
pulvérisation

tamisage

5.4 Définir le tamisage.
Opération qui accompagne et complète la pulvérisation et permet d’obtenir une poudre simple ou cpsée 
d’une ténuité et d’une homogénéité répondant aux exigences de la pharmacopée ou de l’usage officinal.
6 L’ordonnance comporte une préparation magistrale à usage cutanée.

6.1. Définir la forme pharmaceutique « pommade ».
les pommades sont des préparations semi solides destinées à être appliquées sur la peau ou les muqueuses 
pour une action locale et contenant un ou plusieurs P.A. sous forme solide ou liquide, dispersés ou dissout 
dans un excipient à phase unique, soit hydrophile, soit lipophile.

6.2 Nommer le type de pommade prescrite au regard de la formule.
Pommade absorbant l’eau

6.3 Indiquer le rôle de la lanoline dans cette formule.

Absorber la solution aqueuse d’urée

6.4 Proposer un mode opératoire pour cette formule.
Peser les composants, dissoudre l’urée dans l’eau puis incorporer la solution à la lanoline et 
incorporer la vaseline par fractions puis homogénéiser et conditionner

6.5 Déterminer la masse de vaseline à peser.


40 g – 21 g (autres composants) = 19 g

6.6 Compléter l’annexe 2 (étiquette de la préparation) en indiquant les mentions obligatoires devant figurer sur 
      l’étiquette.

	Pharmacie du CFA

132, rue Henri Champion 45000 Orléans

	Pommade n° ordonnancier Adulte voie cutané
        Appliquer matin et soir           N° lot         40 g

	

	       Dosage des P.A. :

Urée 10 %
	Date limite d’utilisation : + 1 mois
E.E.N. : lanoline
Excipients : eau, vaseline

	NE PAS AVALER


8. CELESTENE solution



50 gttes le matin



(extrait de la monographie)
8.1 Définir l’opération de dissolution qui permet d’obtenir les solutions.

Opération qui consiste à diviser une substance solide soluble à l’état moléculaire au sein d’un liquide appelé

véhicule ou solvant, elle conduit à une préparation homogène liquide limpide appelée solution.

8.2 Distinguer solution vraie et suspension.

Dans une solution vraie, le PA solide est solubilisé dans un solvant liquide et la prép. est homogène et 
limpide

Dans une suspension, le PA est insoluble et les particules sont dispersées dans un véhicule, la prép. n’est 
pas homogène (à agiter) et non limpide.

8.3 Convertir 12,5 µg en mg puis calculer la dose de P.A. absorbée par prise, en mg.


12,5 µg = 0,0000125 g

50 gttes = 12,5 µg x 50 = 625 µg soit 0,000625 g
8.4 Citer 3 opérations de dissolution extractive et en définir une (au choix).
décoction, infusion, digestion, lixiviation, macération

8.5 Identifier le rôle de l’édétate de sodium noté dans les excipients.

conservateur
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